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高三物理月考试题    
(时间：90分钟 总分：120分 I卷写在答题卡上，II卷写在答题纸上）

第I卷（选择题：共60分）

一、选择题（包括12小题，1—6题只有一个正确答案，7—12题至少有两个正确答案，每小题5分，共60分）

1．一个物体在多个力的作用下处于静止状态。如果仅使其中的一个力大小逐渐减小到零，然后又从零逐渐恢复到原来的大小（此力的方向始终未变），在这过程中其余各力均不变．那么，下列各图中能正确描述该过程中物体速度变化情况的是（     ）

[image: image60.png]HERFIRE



 
2.杂技表演“飞车走壁”的演员骑着摩托车，飞驶在光滑的圆锥形筒壁上，筒的轴线垂直于水平面，圆锥筒固定不动，演员和摩托车的总质量为m，先后在A、B两处紧贴着内壁分别在图虚线所示的水平面内做匀速圆周运动 ，下列说法不正确的是   （     ）

[image: image61]A处的线速度大于B处的线速度    

B.A处的角速度小于B处的角速度

C.A处对筒的压力大于B处对筒的压力

D.A处的向心力等于B处的向心力

3．星球上的物体脱离星球引力所需要的最小速度称为第二宇宙速度。星球的第二宇宙速度v2与第一宇宙速度v1的关系是v2=
[image: image1.wmf]1

2

v

。已知某星球的半径为r，它表面的重力加速度为地球表面重力加速度g的1/6。不计其它星球的影响。则该星球的第二宇宙速度为（    ）
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[image: image62]4．一斜面固定在水平地面上，现将一小球从斜面上P点以某一初速度水平抛出，它在空中的飞行的水平位移是X1，若将初速度大小变为原来的2倍，空中的飞行的水平位移是X2，不计空气阻力，假设小球落下后不反弹，则x1和x2的大小关系一定不正确的是(   )

A．X2=2X1     B．X2=3X1    C．X2=4X1     D．X2=5X1

[image: image63]5.长度为L=0.50m的轻质细杆OA，A端有一质量为m=3kg的小球，如图所示，小球以O点为圆心在竖直平面内做圆周运动，通过最高点时小球的速率是2.0m/s,g取10m/s
[image: image6.wmf]2

,则此细杆OA受到     （     ）

A.24N的拉力     B.24N的压力   

  C.6.0N的拉力    D.6.0N的压力 

  6．在光滑的水平面上，用一水平拉力F使物体从静止开始移动x，平均功率为P，如果将水平拉力增加为4F，使同一物体从静止开始移动x，平均功率为(　　)

       A．2P


B．4P


C．6P


D．8P  

7．一条河宽度为d，河水流速为
[image: image7.wmf]1

v

，小船在静水中的速度为
[image: image8.wmf]2

v

。要使小船在渡河过程中所行路程s最短，则
（    ）

  A．当
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  C．当
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 8．“神舟八号”与“天宫一号”对接前各自绕地球运动，设“天宫一号”在半径为r1的圆轨道上运动，周期为T1，“神舟八号”在半径为r2的圆轨道上运动，r1＞r2，则

A．“天宫一号”的运行速度大于7.9 km/s    B．“神舟八号”的周期
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C．地球表面的重力加速度
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     D．地球的质量
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9．一物体在外力的作用下从静止开始做直线运动，合外力方向不变，大小随时间的变化如图。设该物体在
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和
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时刻相对于出发点的位移分别是
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和
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，速度分别是
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和
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，合外力从开始至
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时刻做的功是
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时刻做的功是
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 EMBED Equation.DSMT4  [image: image36.wmf]21
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10．如图所示，两个内壁光滑、半径不同的半圆轨道固定于地面，一个小球先后在与球心在同一水平高度的A、B两点由静止开始下滑，通过轨道最低点时
[image: image39.wmf]
A．A球对轨道的压力等于B球对轨道的压力

B．A球的角速度大于B球的角速度

C．A球的线速度等于B球的线速度

D．A球的向心加速度大于B球的向心加速度

[image: image66.png]Be



11.如图所示光滑管形圆轨道半径为R（管径远小于R），小球a．b大小相同，质量相同，均为m，其直径略小于管径，能在管中无摩擦运动.两球先后以相同速度v通过轨道最低点，且当小球a在最低点时，小球b在最高点，以下说法正确的是 （    ）

A．当v=
[image: image40.wmf]gR

5

时，小球b在轨道最高点对轨道无压力

B．当小球b在最高点对轨道无压力时，小球a比小球b所需向心力大5mg

C．速度v至少为
[image: image41.wmf]gR

5

，才能使两球在管内做圆周运动

D．只要v≥
[image: image42.wmf]gR

5

,小球a对轨道最低点压力比小球b对轨道最高点压力都大6mg
[image: image67.jpg]


12．如图（a）所示，用一水平外力F拉着一个静止在倾角为θ的光滑斜面上的物体，逐渐增大F，物体做变加速运动，其加速度a随外力F变化的图像如图（b）所示，若重力加速度g取10m/s2．根据图（b）中所提供的信息可以计算出（    ）

A．物体的质量

B．斜面的倾角

C．加速度为6m/s2时物体的速度

D．加速度由2m/s2增加到6m/s2过程物体通过的位移

第II卷 （非选择题：共60分）

二、实验题（包括2小题，共12分）

[image: image68.png]2
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13. 如图a所示是“研究平抛物体的运动”的实验装置图。

  （1）图b是正确实验后的数据，其中O为抛出点，则此小球做平抛运动的初速度为

__________m/s。

（2）在另一次实验中(在本次实验中g取10m/s2)将白纸换成方格纸，方格边长L=5 cm，通过实验，记录了小球在运动途中的三个位置，如图c所示，则该小球做平抛运动的初速度为_________m/s；B点的竖直分速度为___________m/s。

14.兴趣小组为测一遥控电动小车的额定功率，进行了如下实验：

[image: image69.png]=



 

①用天平测出电动小车的质量为0.4kg；
②将电动小车、纸带和打点计时器按如图甲所示安装；

③接通打点计时器（其打点周期为0.02s）；

④使电动小车以额定功率加速运动，达到最大速度一段时间后关闭小车电源，待小车静止时再关闭打点计时器（设小车在整个过程中小车所受的阻力恒定）。

     在上述过程中，打点计时器在纸带上所打的部分点迹如图乙所示。

[image: image70.png]T



   

 请你分析纸带数据，回答下列问题：

该电动小车运动的最大速度为       m/s；

（2）关闭小车电源后，小车的加速度是       m/s2
（3）该电动小车的额定功率为        W。
三、计算题 （包括4小题，共48分）

15、（10分）宇航员到达某星球后，他在该星球上取得一矿石，测得其质量为M0 ，体积为V0 ,重力为G0 ，若矿石密度等于该星球平均密度 ，引力常量为G ，该星球视为球形，求该星球半径的表达式。

16.(12分）如图所示，水平台AB距地面CD高h=0.8m。有一小滑块从A点以6.0m/s的初速度在平台上做匀变速直线运动，并从平台边缘的B点水平飞出，最后落在地面上的D点。已知AB=2.20 m，落地点到平台的水平距离为2.00 m。（不计空气阻力，g=10m/s2）求滑块从A到D所用的时间和滑块与平台的动摩擦因数。

[image: image71.png]T





（12分）如图质量M=8kg的小车停放在光滑水平面上，在小车右端施加一水平恒力F=8N，当小车向右运动速度达到3m/s时，在小车的右端轻放一质量m=2kg的小物块，物块与小车间的动摩擦因数μ=0.2，假设小车足够长，问：

  ①经过多长时间物块停止与小车间的相对运动？

[image: image72.png]0 32.0 48.0
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  ②小物块从放到车上开始经过
[image: image43.wmf]0

t

=3.0s所通过的位移是多少？

18.（14分）小明站在水平地面上，手握不可伸长的轻绳一端，绳的另一端系有质量为m的小球，甩动手腕，使球在竖直平面内做圆周运动，当球某次运动到最低点时，绳突然断掉，球飞行水平距离d后落地，如图15所示，已知握绳的手离地面高度为d，手与球之间的绳长为
[image: image44.wmf]d

4

3

，重力加速度为g，忽略手的运动半径和空气阻力。

①求绳断时球的速度大小
[image: image45.wmf]1

v

和球落地时的速度大小
[image: image46.wmf]2

v

 

②问绳能承受的最大拉力多大？

[image: image73.png]


③改变绳长，使球重复上述运动，若绳仍在球运动到最低点时断掉，要使球抛出的水平距离最大，绳长应为多少？最大水平距离为多少？
2015年9月14日物理测试卷答案
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实验题

13、（1）   1.6   (2)  1.5            2     

14、(1)   1.5     (2)   2      (3)   1.2    
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三、计算题

15、矿石密度：ρ=M0/V0 ，      GMm/R2=G0 ，  星球密度：          

     解得：R=4πM02/3G0V0
16、 解：设小滑块从A运动到B所用时间为t1，位移为s1，加速度为a；从B点飞出的速度为vB，从B点到落地点的水平位移为s2，飞行时间为t2。


小滑块在AB之间做匀减速直线运动
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 EMBED Equation.3  [image: image49.wmf]1
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根据牛顿第二定律列出
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在BD间做平抛运动
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从A到D所用时间
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    联立求解，得
[image: image54.wmf]8
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17、(1) 对滑块受力分析有：f=umg=ma1 ,     a1=ug=2m/s2 ,    v=a1t1 

        对小车受力分析有：F-f=Ma2     ,     a2=0.5m/s2    ,    v=v0+a2t1 

                  联立得：  t1=2s  ,      v=4m/s

   （2）滑块与车共速后的加速度： a3=F/(M+m) = 0.8m/s2 ,
    滑块在前t1=2s以加速度a1= 2m/s2 匀加速运动，后t2=1s滑块与车共速以 a3=0.8m/s2匀加速运动。

     前2s的位移：x1=(1/2)a1t12=4m

     后1s的位移: x2=vt2+(1/2)a3t22=4.4m

      X=x1+x2=8.4m

18、（1）d/4=(1/2)gt2   ,  d=v1t  ,      V1=
[image: image56.wmf]gd
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         mgd/4=mv22/2-mv12/2   ,      v2=
[image: image57.wmf]2
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     (2) T-mg=mv12/(3d/4)  ,        T=11mg/3

     (3)设绳子长为L时水平射程最大，

       T-mg=mv32/L

       d-L=gt2/2  

       X3=v3t

      联立得x3=4
[image: image58.wmf]3
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       当L=d/2时，X3有极大值,  X3=2
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